6.6. Kapazitat

C hangt nur von der
Gestalt des Leiters ab:

Bei Kugel mit Radius R
C =dnegy « R

Kugel mit Ladung Q gegen

o0

weit entfernte Wand:
I R @
U - ?7 U ™~ Q

dme

O=0C.0,

mit C als Kapazitat

|C| = Farad = %

Bel vorgegebener Spannung:
Trennung von Ladung hangt

von C ab!



Kugelkondensator % = -1-£27%,; Potential: ¢(r) = 71— =

drey  p2 e

Spannung U zwischen den beiden
Kugelschalen:

U=¢1(R1)-g1(Ry) = .- { L - £

FIR=ay R1 Rg

— L KK _ O 01 _ 1 KRy
dms, Ri-Ry c mit ¢ drs, Ri-R,

R =R, =R unddamit AR <« R

C = g% =g, Plattenkondensator: +
C . ¥ [ U(d)
Tellstlick eines Kugelkondensators mit R = @
. d

= | C=go4 | d Ist der Plattenabstand —

Potentialdifferenz: U =
Elektrisches Feld:

g
C
-
| £



Schaltung von Kondensatoren

/ 5 Q=Q1+Q2=CI'U+CZ'U=C'U
¢ 0 L 1 _ -
u— - 1T_ ‘ mt C;+C,=C 21 TE
C, Q A
+ U1 Uz
Beispiel: Parallel-seriell R

l — U -/—:U -/=: u

1




6.7. Energie im elektrischen Feld +

mit Uo = < Beispiel: U, = 1000V
C = uFlarad) | = W= 0.5J=0.5Ws

1Ws:Wattsekunde Wo sitzt die Energie?

W = é—C'U% = %SU%E%'CP = %SU'E%'V

V: Volumen des Feldbereichs!




Definition der Verschiebungsdichte: +Q| E [-Q
L |
Q=C-U=gdE-d=gy-A-E T -
—7
Oberflachendichte:o = % =go+E =Dy TR E

Do = g * E| Verschiebungsdichte des Vakuums

6.8.Materie im elektrischen Feld +Q -Q
-+
y

Materie: Leiter, Plattenabstand:d

Q=CU'U0;U0=E'Q‘? + -
Einbringen des Leiters: Spannung sinkt ab
mit Leiter: U= E(d-a) = U= £% .,

da Q=konstant C = - .(C, d.h.: die Kapazitat
erhoht sich!



Nichtleiter im elektrischen Feld! Glas € =5-10
Ohne Dielektrikum: Q0 = Cy « U,

ne HIee Q” urr:j% o Wasser |81.1 (18°)
mit. U= == =20 = 2
Dielektrizitatskonstante | ¢ = C- Luft 1.000576

—_ - - i .
C'=¢€-8 *7 furden Plattenkondensator

Ohne Dielektrikum: &, = £, -4 = 22 . &

20

Mit Dielektrikum: 7= Y — g = Zo

E E

(I)=E'A=£ (I)=E_':'-A=QD :>Q=%

E[:I = ED-E

Auf den Platten ¢o!

Differenz  Op Feldlinien enden auf der Oberflache

des Dielektrikums




Op=0Q0—-Q=0Q0(1-+) =254 Ep;
Oberflachenladungsdichte auf dem

Dielektrikum
O-P=%=80'E;1 'E0=80'(8—1)'E -

Elektrisches Dipolmoments des Isolators:

P=Qped=0p+A-d=sgg(e-1)V+E

Polarisation: 7 = % 7 = & -(8—1)-§= g8 'E—Sg .E

Polarisation:
_+\ . '-7 0 -| & |+
i a) Molekdle ohn_e do L 46 -
E,f Eﬂ_ permanentes Dipol- o 1O,
Tk moment ohne Feld mit Feld

Elektrische Dipolmomente werden influenziert!
"Verschiebungspolarisation”



b) Moleklle mit permanenten Dipolmoment

& -| & |+ o o
1@ L 46 "Orientierungspolarisation”

= - +

= © |,

ohne Feld teilweise
Ausrichtung

Kraft /Krafbf—?}= 0 - E;

//ﬂ"/ _ : Entfernung der Ladungen
y | . L
o s [~ F =-Q-E;
F 7

zDrehmomenr:?=_Z’xF=Q-

+ + + +

x E
mit . 5.7 =P : elektrisches Dipolmoment

T = PxE




Polarisierbarkeit von Atomen in elektrischen Wechselfeldern:

— aulleres Feld, Massen M, me
‘mit M >>me

Das Elektron wird durch die Kraft F =g« E

aus der Gleichgewichtslage gebracht

& . .
Me 2 +Me »F »x = q+E7 -cos@t LHsung mit Xx=Xo *COSW t
@2 « My *Xo * COSO + Me * WF +Xo + COSOE = g + EY + cos @t
_ g-E}
X0 mg(m%—mz)
- )
Pr=qr2 Me=M2 .
qg'Ex 1]
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Pr= epan — S0 td@) B
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